四川省人民政府办公厅

关于进一步加强林地保护管理工作的通知
（征求意见稿）
各市（州）、县（市、区）人民政府，省政府各部门，有关单位：

近年来，随着工业化、城镇化的深入推进，各类建设项目占用林地规模不断增大，违法违规使用和挤占林地现象频繁发生，林地保护管理与经济社会发展矛盾日益突出，任务日益繁重、形势更加严峻。为加强我省林地保护管理，遏制非法侵占林地势头蔓延，巩固生态文明建设基础，现将有关事项通知如下。

　　一、充分认识加强林地保护管理工作的重要意义

林地是生态建设的物质基础，是森林赖以生存和发展的根基。加强林地保护管理是生态文明建设的重要任务，也是全社会的共同责任，具有重要的政治、经济、社会和生态效益。四川是长江上游生态屏障，全国生态建设核心区和生物多样性富集区，生态区位重要，生态地位特殊，加强全省林地保护管理关系国家生态安全、生态文明建设和经济社会可持续发展。各地要站在建设生态文明的战略高度，充分认识加强林地保护管理工作的重要意义，正确处理发展经济与保护生态、开发利用与保护管理、眼前利益与长远利益的关系，始终把加强林地保护管理作为一项重要工作抓实抓好，为建设生态文明和美丽四川创造更好的生态条件，为全省经济社会可持续发展奠定坚实的基础。

　　二、严格林地红线管理和用途管制

（一）加强林地红线管理。林地红线是生态红线的重要基础，是必须坚守的“生命线”和不可逾越的“高压线”。各级地方人民政府要牢固树立生态红线意识，按照国家和四川省相关规定，划定市（州）、县（市、区）两级林地红线，制定完善管理办法，守住生态安全底线。

（二）严格林地用途管制。认真执行各级林地保护利用规划，严禁为规避林地用途管制而擅自调整林地保护利用规划或将林地隐瞒不报，改变林地用途。严格控制各类工程占用征收林地，突出自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园等生态敏感区和沙化、石漠化等生态脆弱区等重点区域，加强公益林地、有林地和天然林地保护。严禁在自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园等生态敏感区域内占用林地采矿、采砂、取土；从严控制在林地特别是天然林地、公益林地上设置矿业权，对已设置矿业权由所在地县级人民政府提出妥善处置方案；城市开发和工业园区建设应尽量避免占用天然林地和公益林地；交通、水利、能源等重大建设项目，要优化建设方案，在建设过程中加强林地保护。禁止毁林开垦、毁林挖塘等将林地转化为其他农用地行为，在农业综合开发、耕地占补平衡、土地开发整理和复垦过程中，不得随意挤占林地。
（三）加强占用征收林地管理。严格执行占用征收林地定额和供地政策，完善占用征收林地审核审批办法，从严控制林地转为建设用地。占用征收林地审核审批应以国家林地供地政策和产业政策为指引，以土地利用规划、城乡建设规划、林地保护利用规划等规划为控制，重点保障基础设施及公共建设使用林地，控制城乡建设使用林地，限制工矿开发占用林地，规范商业性经营使用林地。各地各类工程建设应坚持不占或少占林地的原则，确需占用征收林地的，必须依法办理使用林地审核审批手续，集约使用林地。严格审查经营性建设项目占用征收林地的必要性和合理性，严防大规模圈占林地转为非林地，严禁向国家禁止建设项目提供林地。各级林业部门要加强林地占用征收的审核审批管理，发布林地占用作业指南，强化林地使用的指导、服务。各地、各有关部门应加强项目规划选址、用地审批、环境影响评价、水土保持、林地审核等方面的沟通协调，主动服务，依法管理，支持保障重大工程和民生项目依法依规使用林地。
　　三、严厉打击破坏林地资源违法行为

　　各地要加大林地监管执法力度，加强执法检查，坚决依法查处违法占用林地和破坏林地行为，构成犯罪的要按照“两法衔接”的要求，依法移送森林公安机关处理。要加强对已批准使用林地项目的监管，监督其按审核审批的范围、面积、方式等使用林地；临时占用林地期满后，督促用地单位按要求恢复林业生产条件，开展植树造林，恢复植被，及时归还林地。坚决制止在自然保护区核心区和缓冲区搞开发建设占用林地，坚决制止违反土地利用规划、林地保护利用规划、国家产业政策和林地使用政策占用林地，坚决制止侵占林地搞土地开发整理和毁林开垦，并限期收回林地和恢复森林植被。要建立破坏林地资源重大案件责任追究制度，对违规决策、知法犯法、滥用职权、玩忽职守，造成林地资源严重破坏的，要依法依纪严肃追究有关人员的责任。对因监管或制止不力，致使违法使用林地案件频发的有关单位和个人，要采取约谈、通报批评、限批占用征收林地等措施。
　　　四、建立完善林地保护管理长效机制

（一）明确责任主体。各级地方人民政府是林地保护管理工作的责任主体。各地要切实加强对林地保护管理工作的组织领导，健全政府保护发展森林资源目标责任制度，把森林资源“双增”目标、林地和森林保有量等纳入目标考核管理。要采取多种形式进一步加大林地保护管理法律法规和政策的宣传力度，提高广大群众尤其是有关使用林地单位保护和集约使用林地的意识，营造全社会主动参与林地保护的良好氛围。

（二）构建联动工作机制。各有关部门特别是林业、国土部门要进一步加强协调配合，共同做好林地保护管理工作。对涉及占用征收林地的建设项目，应依法将林业部门审核意见作为国土部门审核审批的前置条件。各地报征批次用地、实施土地开发整理和复垦项目等时，应由所在地县级林业、国土部门对是否涉及占用林地进行共同审核把关；禁止在自然保护区内设置矿业权；对确需在林地上设置矿业权的，国土部门应事先与林业部门沟通。
（三）完善政策保障体系。积极推行森林面积占补平衡，加强林地现状调查和动态监测，建立完善林地地籍档案。建立林地质量评价定级制度，完善林地附着物补偿办法，提高占用征收林地补偿标准，并结合差别化林地利用政策和经济手段，提高林地保护利用调控能力。大力恢复森林植被，强化政策扶持和科技支撑，加大对沙化石漠化土地、灾损土地、工矿废弃地、干热干旱河谷等生态重要区域的治理力度，有效补充林地数量。
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